

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

PRADERA CONCRETA EL LEMA: RELIGIÓN, FAMILIA, PATRIA Y MONARQUÍA.

HAY QUE MANTENER EL ORDEN SOCIAL FRENTE A TODO, CONTRA TODO Y POR CIMA DE TODO.

SE PREPARA UN GRANDIOSO MITIN ESPAÑOLISTA EN CIUDAD REAL.

Contra el bolchevikismo A todos los Monárquicos Y A LOS QUE, SIN SERLO, AMEN EL ORDEN Y DESEEN QUE ESPAÑA SE SALVE. Revolucionarios de opereta

Es ya un hecho comprobado que el bolchevikismo ruso, que lleva más de un año entregado a una bárbara orgía de sangre, de robos, de atropellos feroces, y no ha conseguido para la clase obrera más que lanzarla a la miseria y al dolor, sin darla ni la esperanza siquiera de una mejora, porque la ha conducido a caos, y se muere a millares en los bosques y en los poblados, ya que el botín y el saqueo se acaba pronto y perseguido el trabajo, no hay discursos, ni teorías, ni manifestos capaces de hacer producir lo necesario para la existencia, el bolchevikismo ruso—repetimos—se ha propuesto poner a la española tragedia que ha desquiciado a Europa un nuevo y largo epítogo de violencias y de anarquía desentendida.

Y quiere que no solo los países que han tomado parte en la guerra sean las nuevas víctimas, sino también a los neutrales. Holanda, Dinamarca, Suecia, Noruega, Suiza y España entrarán también en el plan de sus conquistas. Cree la Rusia anárquica que provocando en Europa entera un formidable incendio podrá ella librarse de pesadimas cargas. Rendida Alemania, comprende que los países aliados han de exigirle, no solo la devolución de los préstamos fabulosos que la hicieron durante el transcurso de la guerra, sino la deuda anterior. Francia solamente es acreedora de Rusia por muchos miles de millones. Sería cándido suponer que esos países, por el simple hecho de ver a Rusia destrozada por las luchas interiores, se detuviesen a la puerta a esperar que la querrela acabase.

Fatadamente, necesariamente, se cobrarán en lo que puedan. Rusia tiene riquezas portentosas. Complicar a toda Europa en el mismo caso patológico que a ella la consume, no es un mal proyecto. El libro que ha escrito Trotsky y que acaba de traducirse al inglés, es, después de todo, una ampulosa ampliación de aquel refrán nuestro, con una ligera modificación: «Mal de muchos, consuelo de bolchevikis». Esa es la busca. El mal de todos.

Y el plan, claro está, a donde tira es a cercar a las naciones vencedoras. En pleno éxito militar consiguen introducir el virus en Alemania y en Austria-Hungría con el éxito que acaba de verse. De ahí que existiesen en su cuartel general en Suiza y viesen a España.

La Prensa francesa vio a tiempo el peligro. Todos señalaban al nido. Y Suiza, la democrática Suiza, infinitamente más republicana y más democrática que el metro con que hizo el señor Barriobero la gracia suprema de medir el banco azul, expulsó a los querimientos evidentes de las potencias de la Entente, a los representantes diplomáticos de Rusia y a los Comités encargados de transformar la vida y el orden. Y en cuanto les expulsó y tomó las medidas radicales que a Gobierno con un átomo de sentido común se le ocurren, cesó la huelga organizada, que no era sino el pretexto para aniquilar a un noble pueblo que ha cometido el horrendo delito, como España, de permanecer neutral en la contienda y sufrir las privaciones anexas a la española catástrofe.

Lo de España merece renglón aparte. En periódicos catalanes, vemos incluso los nombres de esos admirables rusos que han venido a completar el plan de revolución social europea. Sus propios paisanos residentes en

Barcelona han protestado ya de un modo público, señalando a la opinión española los peligros de semejantes huéspedes que, después de aniquilar a su patria, quieren destrozar las que puedan y servirse de ellas de punto de apoyo para extender el incendio a los países próximos.

Más de 150 millones, según las informaciones de la Prensa Suiza, han traído estos señores de Rusia para hacernos la felicidad. Saben que pueden contar con excelentes auxiliares. No por la masa, que va inconscientemente a estos movimientos, a la que se arrastra con unas voces en los mítines, unas escenas patéticas en los Parlamentos y una literatura exaltada en la Prensa; pero que no ha de disfrutar seguramente, de esos 150 millones, sino porque sabe que hay caudillos dispuestos a todos los sacrificios... de los demás, para alcanzar el Poder.

Ese es el peligro. Sería bochornoso que, como a Suiza, nos lo tuviera que señalar desde fuera como foco de contagio que pretende ahogar las alegrias del triunfo.

Más duchas. Noruega, Dinamarca y Suecia, han puesto en la frontera a estas «románticas» caravanas bolchevikis, y han entregado a los Tribunales de su país a los complicados indígenas.

Y se han defendido, no demeritizándose, como se pide aquí con una inconsciencia que aterra; sino dando el Poder a las derechas, como ha hecho Nuruega, y entregándose a Holanda a los católicos, cosa que no había ocurrido jamás en aquel país.

En el nuestro, siempre adelantado, se exige que amoldemos nuestro patrón, no al de los pueblos vencedores, ni al de los neutrales que han vivido más próximos que nosotros a la tragedia, sino al que adoptó Rusia al verse derrotada y al que acaba de adoptar Alemania al abandonar al que le dió días de esplendor y de cultura incomparables.

Ciudad-Real secunda la cruzada españolista

Como ya se ha hecho público en El Debate, no tenemos por qué callar que los elementos de orden de Ciudad-Real preparan para plazo breve un grandioso acto de afirmación españolista.

Según informes de buen origen a dicho acto que no tendrá otra significación que la de mantener viva la protesta de todos los hombres honrados contra la disolución anárquica que fermenta en todos los países de Europa, cooperarán las organizaciones y núcleos políticos amantes del orden social, la Religión, la Monarquía y la Familia.

El mitin será el más brillante comicio celebrado en esta capital, porque los principios que en él habrán de propagarse, son comunes a todos los credos políticos que preponderarán en la vida local.

El Pueblo Manchego se suma complacido a este movimiento patriótico, porque tan levantados ideales constituyen el ideal y la orientación de este periódico.

MACHARNUDO FINO "LA RIVA," JEREZ DE LA FRONTERA EL PUEBLO MANCHEGO advierte a sus colaboradores espontáneos, que no publicará los trabajos literarios que reciba sin haberlos solicitado previamente, ni acerca de ellos mantendrá correspondencia alguna.

Unos cuantos jóvenes modestos, sin otro título para alzar nuestra voz que el de amar a España por encima de todos los hombres de buena voluntad, para rogarles que nos ayuden en la empresa de defender la Monarquía y el orden contra las acometidas, cada día repetidas y crecientes, de los elementos revolucionarios. Por la vía del desorden vamos derechamente a la anarquía social y a la disolución de la Patria. El presidente Wilson lo ha dicho hace dos días, con frase rotunda y feliz: «Los caminos manchados con sangre, de los propios hermanos no conducen más que al desaliento y no llevan a ninguna esperanza.»

Si esa vía se recorre, la principal responsabilidad alcanzará a las clases conservadoras. Que las revoluciones no las hace, por regla general, tanto la indignación de los que atacan, como la cobardía de los que resisten.

Con sólo que nuestras clases conservadoras, entre las cuales comprendemos lo mismo a los que poseen riquezas que a los que ejercen profesiones o dedican su vida al comercio o la industria, cumplan virilmente su deber, sacudan su pereza y dominen su pesimismo, la revuelta quedará vencida y España estará a salvo.

No somos provocadores, y desde el fondo de nuestra alma lamentaremos, en momentos en que tan necesaria es para España la unidad espiritual, tener que luchar en cualquier terreno contra hombres que, aun guiados por el odio y la pasión, son españoles como nosotros, y, como nosotros, debemos suponer que anhelan el bien y la prosperidad del país en que nacieron.

Pero consideramos la paz pública y la disciplina social como un bien inapreciable: creemos tener la obligación de defenderlos y no desertaremos de nuestro puesto. Donde quiera que las algaradas se produzcan, allí estaremos para coadyuvar a la acción de la autoridad y para disputar palmo a palmo, por todos los medios, a los alborotadores, el dominio de la calle.

No somos sospechosos de parcialidad a favor de un Gobierno que no representa nuestras ideas y en el que figuran hombres a quienes no podremos jamás otorgar nuestra confianza. Pero el Gobierno simboliza la autoridad y el orden social, y para conservarlo a su lado incondicionalmente, debemos estar y estrearnos. Cuando se vea que el Gobierno no hemos cesado de luchar por la armonía social y por el mejoramiento de las clases humildes, predicando a los de arriba que cesen en su indiferencia, y a los de abajo que den al olvido sus odios, nos dan autoridad para pedir a todos que piensen en España.

Sólo en su amor nos inspiramos al dar a nuestros conciudadanos este grito de alarma, y al rogarles con todo ardimiento que, recordando ejemplos bien recientes, colaboren con nosotros a la defensa de la libertad, amenazada por la anarquía.

[Ciudadanos! ¡Viva España! ¡Viva la Monarquía! ¡Viva el orden social! Madrid 14 de Noviembre de 1918.—«La Juventud Maurista» de Madrid.]

De actualidad

¡No habría bolchevikis!

El buen señor me ha dicho: desahucio de pasiones... ¿Qué obras sociales has sostenido? ¿qué periódicos has negado? Me veo encorrido, acorralado, despojado, quizá herido, acaso asesinado por la chusma sin freno. En todas partes, mi atormentada imaginación, descubre bolchevikis... El hombre del periódico, el mozo que me limpia las botas, la mujer que me trae el pan, el peluquero que me afeita, el obrero que viene a mi casa por cualquier motivo, el pobre que me pide limosna, el vago que toma el sol... Es curioso y angustioso, ¿verdad?

—Sí, por cierto me he responsabilizado, compadeciéndome de su temblor: —Como toda esa gente—continuó el buen señor—tiene tan poco que perder y tanto que anhelar, es capaz de las mayores salvajadas... ¿Comprendes, usted? Exigirme el reparto con ellos de lo mío, o mejor, arrebatarme todo y echarme de mi casa y retorcerme el cuello al protesto... ¡A qué tiempos hemos llegado, santo Dios!

Tras de un breve silencio, tornó de nuevo a hablar.

—Tengo un remordimiento.

—Le contemplé, admirado.

—Sí... Hace ya noches que me despierto todo empavorecido y permanezco largas horas en desvelo y entonces se me ocurre un acogonante examen de conciencia que me deja helado... Dime, hombre feliz, señor rentista, me conmina una voz que resuena en mi cerebro, dime, ente comodón, ¿no tendrás tú algo de culpa en este incendio que amenaza reducir todo a pavesa? ¿no te sientes un poco de un mucho responsable en este

desahucio de pasiones... ¿Qué obras sociales has sostenido? ¿qué periódicos has negado? Me veo encorrido, acorralado, despojado, quizá herido, acaso asesinado por la chusma sin freno. En todas partes, mi atormentada imaginación, descubre bolchevikis... El hombre del periódico, el mozo que me limpia las botas, la mujer que me trae el pan, el peluquero que me afeita, el obrero que viene a mi casa por cualquier motivo, el pobre que me pide limosna, el vago que toma el sol... Es curioso y angustioso, ¿verdad?

Después dijo:

—Tengo una browning y voy a comprarme otra, ¿no le parece a usted? Yo no veo otro medio para defendermé contra esa chusma... Creo que ha llegado el momento de poner en práctica el consejo de Jesucristo en la última Cena: «El que no tiene espada, venda su túnica y compra...» ¿Eh? ¿qué le parece a usted?

Yo, sorprendido por la cita traída tan desdichadamente con miras tan cobardes, no pude menos de gritarle a la cara:

—¡Tantas cosas aconsejó Jesús!... Si las cumpliéramos, no habría bolchevikis...

J. LE BRUN.

Rogamos a los responsables, que no demoren, un instante, la remisión de todas las noticias y sucesos que ocurran en sus respectivos pueblos, procurando una redacción clara y sencilla, tanto en el estilo como en los conceptos y abandonando desde luego, el estilo de cronista literaria; como si las noticias tuvieran que enviarse por telegrama.

El revolucionario español no lo es en realidad; y no lo es porque le faltan ideas para serlo, valor para mantener las y hombres para acaudillarlas. Nosotros no sabemos de un programa republicano o socialista; los cuatro ideas más nuevas que el señor Besteiro expuso días atrás, fueron copiadas de un discurso de Jaurés. No tienen valor para mantenerlas, y no nos dejarán mentir ni Prieto, huyendo en automóvil; ni los Besteiro, Largo Caballero, Sabarrit y Anguiano, escondidos en Agosto de 1917. Y no tienen, en fin, estudio, porque a los que así se titulan les falta mentalidad y prestigio.

Los revolucionarios aquí son solamente elementos de perturbación y bullanga. Las manifestaciones de ayer, en que unos cuantos mozambetes y otros cuantos desarrapados, con unas copas de más en el estomago se entretenían en dar gritos subversivos, son elocente testimonio del revolucionarismo español. Pero si se quieren otros testimonios nada mejor que las ingenuidades revolucionarias del señor Besteiro.

—Nosotros—vino ayer a decir—no podemos hacer la revolución contra el Ejército, y el Ejército no está de nuestra parte. Pero el Gobierno debe desmovilizar al Ejército y entonces haremos la revolución.

Con revolucionarios de ese temple el régimen está tranquilo.

Los revolucionarios que tienen representación parlamentaria se limitan a decir frases de mal gusto en las Cortes, cosas que no tienen sanción, que pueden decirse en la impunidad pero que seguramente no las dirían si no estuviesen asegurados de que esa impunidad les alcanzaba.

Estamos por todo esto, muy seguros. No vendrá la revolución a España, porque el pueblo quiere paz y tranquilidad, porque desea trabajo y orden, porque repugna a todos esos farantes que quieren acaudillarle y que no hacen más que vivir a su costa, porque mira a esos hombres que le adulan y sólo ve en

ellos la inconsciencia, la inmoralidad y la ignorancia. ¡Ah! pero, ¿están seguras las clases conservadoras de cumplir con su deber? Porque a nosotros no nos spona la labor de esos revolucionarios, sino la inercia de aquellas clases.

Aunque en terreno distinto, hoy vuelven a luchar las mismas pasiones que durante la guerra. Cuando éstas, habia intervencionistas y neutralistas. Los primeros caieron porque los segundos, con una decisión perfecta, con un coraje incontestable, les obligaron a callar.

Los intervencionistas de antes son los revolucionarios de hoy; por eso ex abundancia cordis, Castrovido, que siendo hombre pacífico se ha empeñado en aparecer como un Robespierre terrible, se preguntaba si ya que habíamos sido neutrales ante la guerra habíamos a serlo también ante la revolución.

Completamente neutrales. Urge que los neutralistas de ayer, y hombres de orden de hoy, se decidan a sentar la mano a esos mentecatos perturbadores. Ni la policía hace falta para ello.

Tenemos entendido que se están organizando ya unos regueros contrarrevolucionarios, y eso es lo que hace falta. El día en que unas cuantas docenas de hombres decididos, se armen de buenas estacas, y salgan repartiendo leña a los desarrapados que ayer gritaron, ni la policía hace falta.

Esos revolucionarios son los mismos que 1809 huyeron cobardemente en Barcelona ante los jentiles; son los mismos que se escondieron en Agosto de 1917; son los que ahora sólo con la investidura parlamentaria chillan.

Lo malo no es lo que ellos—¡pobretes!—hacen. Lo pésimo es la inercia de las clases conservadoras, la pasividad con que asisten a estos espectáculos. Es hora de que ellos cesen. Madrid no es un aduar, repugna a todos esos farantes que pueden agruparse para impedirlo a estacazo limpio.

Ya lo saben los revolucionarios. Echen sus cuentas.

DESPUÉS DE LA GUERRA

El socialismo católico

En toda Europa se ha iniciado un movimiento a favor de la unión de los católicos para oponerse a los avances revolucionarios del bolchevikismo mediante la democratización cristiana de la sociedad.

Nuestro querido colega «El Debate» publica hoy el siguiente radiograma del doctor Froberg:

«Los católicos alemanes, dándose cuenta exacta de la gravedad del momento presente, se han lanzado con toda resolución al campo social, decididos a laborar en la renovación de la sociedad humana, profundamente sacudida por la guerra-mundial.»

Preconizan los católicos alemanes la democracia cristiana que asigna y da a los pueblos los derechos todos que real y justamente les competen.

En Alemania, el peligro bolchevikista se atenúa y aun se sofoca gracias al buen sentido y sana orientación social de millones de obreros cristianos. Mas el zozco amenaza a toda Europa temerariamente.

Por eso urge que los católicos desplieguen toda la actividad de que sean capaces, sin que su actuación se circunscriba a los países respectivos; antes estimamos «indispensable» la unión internacional de los católicos del orbe entero.»

La revista parisiense «Les Etudes» viene abogando por la unión de los elementos católicos de Francia y España; y hace un llamamiento a nuestras derechas para dar efectividad a esta unión defendiendo intereses comunes.

En Portugal va arraigando más cada día la idea de esa misma unión de los católicos de todo el orbe para hacer frente al movimiento bolchevikista que, procedente de Rusia, trata de invadir toda España.

En realidad, no es nuevo lo que se

pretende. No existen ideas democráticas por avanzadas que sean, que puedan compararse con las predicadas por Cristo; no existe tampoco nada más universal que la Iglesia católica; la unión, por consiguiente, podría ser muy fácil.

Frente al bolchevikismo que avanza no puede oponerse ninguna fuerza mayor ni más justa que la del socialismo católico, con toda su grandeza. De haberse cumplido por todos las enseñanzas de Cristo, no se lucharía hoy por reivindicaciones sociales que El dió resueltas.

Para conseguir esa unión, que tan benéficos estimamos para toda la Humanidad, nuestras modestas fuerzas quedan puestas al servicio de la generosa idea.

Conferencias de propaganda

Madrid 21-11-50 m.

La Junta Central de Acción Católica ha acordado promover en toda España una serie de conferencias públicas en favor del orden social y del principio de autoridad y jóvenes entusiastas.

Estas conferencias no se dedicarán solamente a las Asociaciones católicas, se darán con preferencia en Academias, Ateneos y Asociaciones profesionales, que en principio, sean amantes del orden, pero en las cuales se noten indiferencia y apatía para defenderla.

A este efecto, la Junta ha dirigido una comunicación a los Consejos diocesanos y demás Corporaciones de carácter católico, que tienen relación con la Junta central.

Compre V. diariamente EL PUEBLO MANCHEGO.

NOTAS SANITARIAS

DURANTE EL MES DE OCTUBRE LA GRIPPE CAUSÓ EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL MIL NOVENTA Y CINCO DEFUNCIONES

Movimiento de población

Según los datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Octubre fué el siguiente:

Población calculada: 425.729

Nacidos: Vivos 993, varones 516, hembras 482, legítimos 979, ilegítimos 19. Muertos 42, varones 29, hembras 13, legítimos 39, ilegítimos 3. Natalidad por 1.000 habitantes 2.34, matrimonios 229, Nupcialidad por 1.000 habitantes 0.54. Mortalidad por 1.000 habitantes 6.38.

Defunciones

Varones 1.391, Hembras 1.325, Menores de cinco años 794. De cinco y más años 1.922. En Hospitales y casas de salud 38. En otros establecimientos benéficos 5. Fiebre tifoidea (tifo abdominal) 22, fiebre intermitente y esquizia palúdica 20, viruela 24, sarampión 30, escarlatina 3, oquechucho 3, difteria y erupción 23, GRIPPE 1.095, otras enfermedades epidémicas 3, tuberculosis de los pulmones 49, tuberculosis de las meninges 3, otras tuberculosis 17, cáncer y otros tumores malignos 80, meningitis simple 64, hemorragia y reblandecimiento cerebral 72, enfermedades orgánicas del corazón 100, bronquitis aguda 136, bronquitis crónica 32, neumonía 72, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 218, afecciones del estómago (menos cáncer) 8, diarrea y enteritis (menores de dos años) 183, esplenitis y tifitis 1, hernias, obstrucciones intestinales 9, cirrosis del hígado 6, nefritis aguda y mal de Bright 31, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 2, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 7, otras afecciones puerperales 8, debilidad congénita y viciosa de conformación 49, senilidad 50, muertes violentas (excepto el suicidio) 20, suicidios 1, otras enfermedades 294, enfermedades desconocidas 6 mal definidas 31, Total de defunciones 2.716.

Infantes

Sanitarias

Aunque,afortunadamente, la epidemia reinante no reviste en esta población la virulencia con que se cebaba en otros pueblos, están, sin embargo, celebrándose públicas rogativas en la Parroquia, para impetrar del Cielo la pronta terminación del terrible azote.

Viajero

Con objeto de visitar á su sobrina Sor Aurelia, días pasados, estuvo en ésta el M. I. Sr. D. Baldomero Inclán, escañónico.

Alcubillas

Muerte sentida

Víctima de la enfermedad reinante conforada con los Santos Sacramentos, ha dejado de existir, á la temprana edad de treinta y cinco años, nuestro virtuoso y querido párroco D. Heriberto Villanueva y Flor. Esta tarde, á las cuatro se ha celebrado la ceremonia de dar sepultura á su cadáver, habiendo consistido su entierro una manifestación popular de duelo, verdadera demostración del sentimiento y pesar que su muerte ha causado entre sus feligreses.

La simpatía personal que profesábamos á tan bondadoso y querido amigo como virtuoso sacerdote y por tanto la impresión de pesar que por su muerte hemos recibido, nos impide en estos momentos hacer una biografía de sus muchos méritos, limitándonos á hacer constar que con su muerte han perdido los pobres un cariñoso padre que á la vez que confortaba sus espíritus con buenos consejos y sabias doctrinas, les facilitaba socorros con que atender á las necesidades de sus cuerpos.

Desemane en paz tan bueno y generoso amigo, reciba su efígrida y distinguida familia nuestro más ferviente pésame sirvalos de consuelo el saber que con ellos llora hoy tan sensible pérdida un pueblo entero.

De Valdepeñas

Después de la epidemia

Gracias á Dios ha cesado en nuestra ciudad el terrible azote que por unos días ha sembrado el duelo en muchas

LA PROCESION DE AYER

CIUDAD REAL AGRADECIDO, EL GOBIERNO ESTÁ DISPUESTO A CONCEDER A CATALUÑA LA AUTONOMÍA ADMINISTRATIVA DOCENTE Y JURÍDICA

Ciudad Real tenía con su excelsa Patrona, la Virgen del Prado, una deuda de gratitud y amor, y ayer ha terminado de pagarla.

Nuestros lectores saben de aquel leve conflicto—espuma de cerveza—suscitado entre la piedad acendrada de los devotos de María y la humana prudencia de los sabios. Triunfó la fe y la firme confianza en el auxilio sobrenatural de la Madre. Lejos de difundirse con aquella enorme aglomeración de la rogativa, el contagio, como era de esperar, decreció brusca y rápidamente, hasta extinguirse del todo en poquísimos días, llamando la atención aun de los espíritus más refractarios á admitir la intervención de lo sobrenatural en las cosas de la tierra.

El pueblo manifestó su noble gratitud á la Santísima Virgen del Prado visitándola asiduamente en todos los momentos del día y desgranando individualmente en la calma inefable del templo las divinas perlas de sus preces fervorosas. Pero no era suficiente á su entusiasmo. Se impuso la plegaria pública; el hacimiento de gracias colectivo.

El domingo pasado, llena totalmente la catedral, se rezó el santo rosario y se cantó solemne Salve, terminándose con el Te-Deum.

La procesion, el paseo triunfal de la Señora que era la suprema aspiración popular, no pudo verificarse por causa de la insistente y copiosa lluvia. Ayer, con un día espléndido y un cielo magnífico, bello y místico paréntesis entre dos temporales de cielo gris y suelo enlodado, se llevó á cabo el emocionante festejo.

La capital entera con sus autoridades todas á la cabeza rindió este tributo de su amor y de su gratitud á la Reina de la misericordia. El alma popular aleteó cariñosa en torno á la sagrada Imagen y de millares de ojos fueron á besar su venerando rostro miradas ardientes de cordial cariño.

Ahora la mística paloma de nuestros amores reposará nuevamente en el fúnebre nido de su camarín, atenta siempre á los suspiros de sus hijos, esperando sus memoriales para despacharlos favorablemente en cénica efusión de cariños maternos.

Esta es la historia de un día de gloria...

La tragedia de El Torno

Para el huerfanito Andrés

Suscripción popular para ofrecer una cartilla del Instituto Nacional de Previsión ó de la Caja Postal al superviviente de la tragedia de El Torno Andrés Gómez Vaquero, cuyos padres y único hermano fallecieron en el campo víctimas de la epidemia gripal en pocas horas.

Se reciben donativos hasta de diez céntimos en el Gobierno civil ó en la redacción de EL PUEBLO MANCHEGO.

Pesetas

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like D. Jesús Galavis Benítez, 25.00; Emilio de Isaza, 5.00; Tomasa de la Flor, 0.20; Ángela Sobrino, 0.20; Ana María Estrada, 1.00; D. Tomás Martínez, 5.00; Un panadero, 1.00; Un desconocido, 0.15; Una mujer, 0.10; Salvita Rodríguez, 1.00.

plegarias, cesando por completo el pánico sobredramático justificado por las muchas desgracias asociadas en días anteriores.

El digno clero de la población en acción de gracias, y como final de las oraciones públicas, ha dispuesto celebrar una función solemnísimá el domingo próximo, con sermón y comunión general. Por la tarde, después del ejercicio cotidiano de las rogativas tendrá lugar la procesion del Santísimo Cristo por las calles de la población, rezando en el intermedio, el Santo Rosario, y cantando himnos populares escogidos exclusivamente para tan grandioso acto. La procesion terminará con la autonación del Te-Deum.

En crónica venidera detallaré escrupulosamente lo que sebo de enunciar á la pluma.

vividos por nuestra ciudad. Lisa y llanamente la contamos. No sabemos hacerlo de otra manera. Por lo que de castellanos tenemos y lo que de viejos vamos ganando no acertamos á llamar al pan sino pan y al vino, vino, aun á riesgo de que nos rompa nuestra modesta ejecutoria de caballero quien acaso entienda más de géneros de caballería que de órdenes de caballería. ¿Se dirá otra vez que mojamos en hiel nuestra pluma?

No, hombre, no; acostumbramos á mostrarla sólo en la verdad; por eso suele resultar amarga su expresión. Que las verdades amargan, es ya viejo...

¿Cómo evitar el amargor que va á producirle seguramente á Fray Liberto—un fraile lego, no hay duda—el que le digamos que no pisa terreno firme, á pesar de sus antiguos años de teólogo y moralista, á enumerar entre los Padres de la Iglesia á San Gregorio Tanmaturgo, San Francisco de Asís, Santo Tomás de Aquino, San Buenaventura y, muchísimo menos, á Bossuet, el inmortal obispo de Meaux?

Y, sin embargo, es así. Para dar lecciones de Patrología no basta una erudición que sabe distinguir entre Padres de la Iglesia y padres de almas—vulgar confusión en que muchos incurren frecuentemente—; para no hablar del arcaico confundido á los Padres con los Doctores y aun con Santos y Apologetas, gloriosos sí, pero que no alcanzan aquella categoría ni calificación, hay que refrescar bien lo que tal vez un día se supo, pero después se empolvó.

Si interesa á algún lector ó escritor, átese un nudo y aun haga apuesta, caso de que tenga tan teo vicio, sobre esta afirmación: Bossuet no es el último, ni el primero, ni ninguno de los Padres de la Iglesia.

Y vea usted por donde en esta candente forja de la discusión periodística unas veces nos toca hacer de martillo, otras de yanque y algunas—lo más doloroso seguramente—de dedos cogidos entre el yanque y el martillo.

¿Y cuando no hay necesidad...! para qué?

J. J. Manzanera

Ecós de Sociedad

Los que viajan

Ha marchado á León, el coronel de la Guardia civil de aquel Tercio D. Conrado Loeches. Hemos tenido el gusto de saludar á D. Miguel Rodríguez, de Barcelona. Para Madrid ha salido el jefe de la Central de Teléfonos Interurbanos D. Julio Giménez. De Linares (Jaén) ha regresado D. Antonio Hernández Loeches. Ha llegado de Almagro don Antonio Liaga. De Puertollano llegó don Ambrosio Ubeda Jiménez. De Madrid han llegado el capitán don Ramón de la Torre, y D. Martín del Moral Mutis.

Llegó de Bolaños D. Armulfo Prado. Ha regresado á Cózar el maestro Nacional D. Luis Bernal. Ha llegado de Almodóvar D. Tomás Mateo. Hemos saludado á D. Félix Martín, de Carrión. Para Manzanares ha salido D. Ramón Martín. De Puertollano llegó D. Casimiro Fernández.

Nuevo maestrante

El ilmo. Sr. D. Joaquín Maldonado y del Forcallo, Abogado y Caballero de la Orden Militar de Calatrava, ha ingresado en la Real Maestranza de Ronda.

Natalicio

En Fernancaballero, ha dado á luz un robusto niño la distinguida joven D.ª Carmen Sánchez-Cantalejo é Ibarrola, esposa del oficial de Hacienda D. Pelayo Dorado. Madre é hijo disfrutaban de excelente salud.

Crónica de sucesos

Intento de suicidio

A las seis de la tarde de ayer, proxímamente, intentó poner fin á su vida, disparándose un tiro en la cabeza, en su domicilio Toledo 52, Serafín Sánchez, hermano del oficial de Secretaría del Juzgado municipal D. Casirio.

Fué asistido por los médicos señores Montoya, Fernández y Mulleras, los que calificaron su estado de pronóstico reservado, ordenando su traslado al Hospital provincial, donde ingresó poco después. El Juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias. Afirmase que el móvil que le impulsó á poner fin á su vida, es el padecer una enfermedad crónica.

El día en Madrid

Madrid 21 11:50 m.

Cambó interviene

Después de la sesión todos los comenariarios giraron alrededor del discurso de Cambó.

Tuvo indudablemente gran transcendencia política.

La impresión general es que el Gobierno se ha consolidado.

Roig y Bergadá dice

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho que el Gobierno no desestima ni rehuye las aspiraciones de Cataluña.

Lo que no acepta el Gobierno son las condiciones que establece Cambó.

A juicio de Roig y Bergadá la solución del pleito catalán está en dar contenido y eficacia á la Mancomunidad, cuya vida es ficticia, dotándola de medios propios para desenvolverse.

El Gobierno está dispuesto á conceder la delegación de las Obras Públicas, admitir la cooficialidad del idioma catalán y otorgar en una palabra la autonomía administrativa docente y jurídica.

Todo menos Gobierno propio y Cámara propia, porque esto sería la emancipación total.

Los regionalistas

Para mañana ha convocado el señor Cambó á los parlamentarios que siguen sus inspiraciones.

Los regionalistas redactarán una ponencia y fijarán el articulado de la ley, cuya aprobación solicitarán, concediendo á Cataluña la autonomía integral.

La reforma del Senado

La minoría maurista de la Alta Cámara se reunirá de nuevo para trazarse la línea de conducta á seguir respecto de la anunciada reforma del Senado.

¿Qué pasará?

Si los mauristas y conservadores no votasen esta tarde la fórmula de Alba, la crisis sería fulminante.

Es de esperar que si Maura y Dato propusieran algunas modificaciones serían aceptadas por el Gobierno para evitar otro grave trance á la Corona.

Los conservadores

Se asegura que en la reunión convocada por Dato quedará acordada la fusión de conservadores y mauristas.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Diputación provincial

Estado, por capítulos, del movimiento que han tenido los fondos de esta provincia desde 1.º de Mayo á 30 de Septiembre del año actual, ambos inclusive.

INGRESOS

Table with 2 columns: Description and Ptas. Cts. Includes Existencia en 30 de Abril de 1918 (62.540'41), Ingresos por repartimiento (289.056'27), Id. id. beneficencia (6.882'90), Id. id. extraordinarios (6.546'80), Id. id. resultas (61.539'03), Total (421.161'41).

GASTOS

Table with 2 columns: Description and Ptas. Cts. Includes Administración provincial (28.004'47), Servicios generales (9.190'57), Cargas (5.013'53), Instrucción pública (28.482'50), Beneficencia (201.132'52), Corrección pública (18.542'68), Imprevistos (3.573'53), Carreteras (6.460'35), Otros gastos (19.827'07), Resultas (24.022'22), Total (379.249'44).

RESUMEN

Table with 2 columns: Description and Ptas. Cts. Includes Son los ingresos (421.161'41), Son los gastos (379.249'44), Existencia en 30 de Septiembre de 1918 (41.911'97).

En los pasillos

Terminada la sesión del Congreso hicieron un aparte en pasillos el jefe del Gobierno y los ministros de Estado é Instrucción.

Luego conferenció el marqués de Alhucmas con Alba y Silvela.

Consejo

Después del Consejo palatino celebrarán consejo los ministros.

La formullita

Hoy se discutirá la fórmula propuesta por Alba para el establecimiento del nuevo año económico.

AL CERRAR

Madrid 21 11:50 m.

Oyendo á Prieto

El presidente del Consejo recibió á los periodistas á la hora acostumbrada.

Manifestó que le había visitado una comisión, de mineros leoneses acompañados por el ingeniero señor Valeciano para hablarle de la normalización de transportes en aquella cuenca.

También recibió á los parlamentarios malagueños que se interesaron en favor de las víctimas de las inundaciones.

En el consejo palatino hizo el señor García Prieto el acostumbrado resumen de política exterior é interior.

Finalmente dijo el jefe del Gobierno que era indispensable al Gobierno para pedir una fórmula en virtud de la cual se legalizase la situación económica.

Un periodista le preguntó: —¿Habrá emociones esta tarde?

—Sí; será interesante la sesión.

—¿Pues no estaba ya despejada la incógnita con la actitud favorable de los conservadores?

—Sí, sí!

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 19 4:50 p.

Premios mayores

Table with 2 columns: Amount and Location. Includes 21.529 Barcelona, 5.630 Madrid, 17.991 Sevilla.

Otros premios

Table with 2 columns: Amount and Location. Includes 6.155 Ronda, 13.738 Madrid, 11.038 Madrid, 15.165 Valencia, 905 Bilbao, 2.623 Barcelona, 21.399 Estepona, 5.325 Madrid.

Ateneo

Reunida anoche la Sección de Letras, aprobó por unanimidad la moción presentada por la presidencia para el plan de estudios del presente curso, y que ya conocen nuestros lectores.

Después se acordó ofrecer los diferentes temas á aquellos elementos de dentro y fuera del Ateneo que se muestran propicios á secundar la labor cultural del docto centro y que reúnan las condiciones necesarias de ilustración y competencia.

El elenco ha de quedar muy en breve distribuido, según tenemos entendido. Oportunamente daremos los nombres de los señores conferenciantes.

Hablando con el alcalde

Esta mañana ha manifestado el alcalde accidental Sr. Ruiz de León, que ayer se reunió la Junta municipal en segunda convocatoria, dándose por enterada y aprobando las cuentas que aparecen en los libros de contabilidad de esta Delegación de Hacienda.

Médicos titulares

El Gobernador civil ha recibido una circular del ministro de la Gobernación, haciéndole saber que, mientras las circunstancias no aconsejen otra cosa, podrán ingresar en el Cuerpo de médicos titulares los doctores é licenciados en Medicina que así lo soliciten de los Colegios médicos de la provincia que hayan de ejercer el cargo, previa la justificación de estar en posesión del Título y tener



# ARJERIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de sucursales para la venta. Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

**ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS, MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.**

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS

A NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 4

## DIGESTION!

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los

**"COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ,"**

(Pílese en Farmacias y Centros de Especificos)

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos A PRIMA FIJA GARANTIAS Capital Social Ptas. 12.000.000 Reservas Ptas. 62.500.000\*80 Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes

Este Gran Compañía Nacional de Seguros que por Sindicatos o Curules en la Provincia de Ciudad Real durante el año 1900 Ptas. 54.420

INCENDIOS - VIDA 25 AÑOS DE EXISTENCIA Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos

Director en Ciudad Real **CÉSAR PADRÓS CALVO** Socio D. C. A. 1900

**FRANCIS BALMASEDA MALAGÓN**

**SOLA: GRAN CERÁMICA ELECTRO MECÁNICA**  
Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DISEÑOS PARA PAVIMENTOS

Teja plana y curva, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosas, mosaicos y lavabos.

Ladrillo refractario, baldosa de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

**ANTONIO JUAN NIETO** Puerta de Granada - Ciudad Real -

**URGANTE JAPONES "NAZARINORIMA,"**  
MARCAS Y MODELOS REGISTRADOS

Extracción vegetal.

**Único en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Útil para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disuélvase en té, café o leche, etc.**

Se vende en Farmacias y Droguerías

**Sodas en polvo LOLITA**  
Refresco Ideal

PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: **GIMENO AZNAR**  
PUERTOLLANO (Ciudad Real)

**Interesa a todos!**

**I. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
Montera, 38, principales - Madrid

Clínica de Ortopedia (Clínica Ortopédica Quirúrgica Madrileña)

Hernias, Vientres voluminosos, Desviaciones de la Marcha, Goutas, Callos, Deficiencias, etc.

Clínica de Belleza (CLÍNICA ORTOPÉDICA EN BELLEZA)

Extirpación de quistes, verrugas y cicatrices de la cara. Anestesia y corrección del tórax. Destrucción de las verrugas y condilomas en el cuero del cabello. Embarcación, blanqueado y alisamiento del pelo. Extracción de callos de los pies y corrección de los mismos. Arreglo de las uñas, cejas, ojos, nariz, etc. Tratamiento de la obesidad de simple púgil. Tratamiento de la celulitis (piel de naranja).

Horarios: de 10 a 12 y de 4 a 8 y tardes por correo.

**José Luque Nestal**  
TALLERES Y OFICINAS:  
COLEGIATA 5-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

**CATALANA**  
AFRATA DE GUROS FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1868

INCENDIOS

Compañía de Seguros

**La Mutual Franco-Española**  
SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

El objeto es la creación de capitales durante el curso de 5 pesetas al mes durante 25 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos o beneficiarios, más del doble de lo que pagaron durante su vida. Se otorgan préstamos al 5 por 100 de interés, a los asegurados que tengan pagados como mínimo 5 pesetas al mes.

Reserva general, Almacén, Madrid. En las provincias: La Habana, Península, Indias. Agente de la capital y exterior del distrito, D. Manuel López, Procurador de los Tribunales, Vito, 45, principal. Se otorgan Agencias particulares de recaudación honoraria, en los pueblos donde no los haya.

**LA URBANA**  
Compañía de Seguros contra incendios

Domestico Social, París, Rue de Paletier, 8 y 10  
DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA  
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y vapores de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos  
Capital desembolsado 1.250.000 de idem.  
Activo de la Compañía 117.548.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA  
Director en la provincia de Ciudad Real,  
**Ventura Grego** - MEJORA, 8 - CIUDAD REAL -

Aprobado al presente año por la Comisión general de seguros el 16 Octubre 1900

**J. Martinez** - Ha nacido! - MADRID

Gran Cantineta y almacén de ginebra de punto

Responsabilidad en el curso y consumo de bebidas

Se vende vino y uvas para uva y castañas

**LAUFFER & Co.**  
Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

**75% de economía**

**LAMPARA BERGMANN**  
Con filamento de metal estirado

Duración máxima. Para cualquier voltaje y potencia lumínica. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las aplicaciones.

**IRROMPIBLE**  
1 vatio por bujía.

MADRID: **JUAN DE HENA**, OFICINAS: Alarcón, 6 - Almacén

**Ornamentos de Iglesia**  
**García Mastieles**  
MADRID

SISTEMAS ESPECIALES EN TODAS CLASES DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO INTERIOR - PLACAS - TIRAS Y BARRAS

**ALMACÉN DE HIERROS** - Aceros, Ferrería y Cemento

**Robinos de PRUDENCIO DE YARBUA**  
ATOCHA, 38 - MADRID.

Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.

ESPECIALIDAD en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUEBTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Señalan precios. Exportación a Provincias.

**CEMENTOS** de varias marcas, siempre en existencia.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita y ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.